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원포인트개념주입

개념1

분류하여 세기 기준을 잘 정해서 빠지지 않고 겹치지 않게 분류한다: .

001.
크기가 같은 정육면체 모양의 블록 개를 모두 사용하여 쌓은 입체도형을 만들려고 한다 이.

도형을 위에서 내려다 본 모양이 그림[ 정면을 기준으로 오른쪽 옆에서 본 모양이 그림1], [ 2]

와 같이 되도록 만들 수 있는 방법의 수를 구하여라.1) 단 블록은 서로 구별하지 않는다( , .)

그림[ 1] 그림[ 2]
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순열과 조합

002.
서로 다른 네 종류의 모자 A , B , C , D가 각각 개씩 모두 개 있다. 개의 모자를 그림[

과 같이 일정한 간격으로 배열된1] 개의 모자걸이에 각각 걸려고 한다 이때 모든 가로 방. ,

향과 모든 세로 방향에 서로 다른 종류의 모자가 걸리도록 하려고 한다 그림 는 이와 같은. [ 2]

방법으로 모자를 건 예이다.

그림[ 1] 그림[ 2]

이와 같은 방법으로  개의 모자를 모자걸이에 걸 수 있는 방법의 수를 모두 구하여라.2) 단( ,

같은 종류의 모자끼리는 서로 구별하지 않는다.)

003.
그림과 같이 이웃한 두 교차로 사이의 거리가 모두 인 바둑판 모양의 도로망이 있다 로봇이.

한 번 움직일 때마다 길을 따라 거리 만큼씩 이동한다 로봇은 길을 따라 어느 방향으로도.

움직일 수 있지만 한 번 통과한 지점을 다시 지나지는 않는다 이 로봇이 지점, . O에서 출발하

여 번 움직일 때 가능한 모든 경로의 수는, ?3) 단 출발점과 도착점은 일치하지 않는다( , .)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 
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순열과 조합

개념2

포함배제 : ∪     ∩

004.
어느 건물에서는 출입을 통제하기 위하여 각 자리가  과  로 이루어진 자리 문자열의 보

안카드를 이용하고 있다 보안카드의. 자리 문자열에  의 개수가 개이거나 문자열의 처음

자리가  이면 이 건물의 출입문을 통과할 수 있다 예를 들어 보안카드의 문자열이. ,

 이거나  이면 이 건물에 출입할 수 있다 이 건물의 출입문을 통과할 수.

있는 서로 다른 보안카드의 총 개수를 구하여라.4)
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순열과 조합

005.
집합       에 대하여 다음 조건을 만족시키는 함수  →의 개수는?5)

가( ) ≠ 이고 ≠이다.

나 함수( ) 의 치역의 원소의 개수는 이다.

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

006.
집합        에 대하여 를 정의역과 공역으로 가지며 다음 조건을 만족하는 함

수 의 개수를 구하여라.6)

가( ) 는 일대일 대응이다.

나( ) 는 어떤 에 대하여

    

를 만족한다.
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순열과 조합

개념3

뽑은 후 배열하기 :

배열할 것들을 구성 뽑기 하는 과정과 배열하는 과정을 나눠서 생각한다( ) .

007.
개의 숫자 , , , , , 를 이용하여 다섯 자리 자연수를 만들 때 만 중복하여 사용할

수 있다. 을 개 이상 포함하고, 끼리는 이웃하지 않는 서로 다른 자연수의 개수를 구하여

라.7)
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순열과 조합

008.
, , , , 의 문자를 중복사용하여 개의 문자를 택해 일렬로 나열할 때 사용된 문자의 종,

류가 가지인 경우의 수는?8)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

009.
재훈이는 그림과 같은 칸의 계단을 올라가는데 한 번에 칸 또는 칸 또는 칸씩 올라가려

한다 재훈이가 한 번에 올라가는 계단 수를. 칸, 칸, 칸과 같이 올라가는 순서대로 나열할

때 재훈이가, 칸의 계단을 올라가는 경우의 수는?9)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 
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순열과 조합

개념4

이웃하지 않는 :

나머지 배열해 놓고 사이사이에 끼워 넣기①

이웃하면 안 되는 것들 배열해 놓고 분할 분배로/②

010.
다음 물음에 답하여라.10)

서로 구별할 수 없는 공(1) 개와 서로 다른 구슬 개를 나열할 때,

구슬이 서로 이웃하지 않는 경우의 수를 구하여라.

서로 다른 공(2) 개와 서로 구별할 수 없는 구슬 개를 나열할 때,

구슬이 서로 이웃하지 않는 경우의 수를 구하여라.
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순열과 조합

011.
어느 직선 도로에는 그림과 같이 일정한 간격으로 개의 가로등이 있다. 개의 가로등 중 서로

이웃하지 않는 개의 가로등만 켜는 방법의 수는?11) 단 가로등이 켜지는 순서는 고려하지 않( ,

는다.)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

012.
여덟 개의 문자 , , , , , , , 를 일렬로 나열할 때, 끼리나 끼리는 서로 이웃하지

않는 방법의 수를 구하여라 예를 들어. 는 가능하고 는 불가능하다.12)
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순열과 조합

개념5

길찾기 같은 것이 있는 순열로 이해하기:

013.
그림과 같은 바둑판 모양의 도로망이 있다.

P지점에서 출발하여 Q지점까지 도로를 따라 최단 거리로 갈 때 도중에 방향을 바꾸는 횟수,

가 번인 경로의 수를 라 하자 옳은 것만을 보기에서 있는 대로 고른 것은. ?13)

.ㄱ   

.ㄴ   

.ㄷ 의 최댓값은 이다.

① ㄱ ② ㄷ ,③ ㄱ ㄴ

,④ ㄴ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ
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순열과 조합

014.
와 가 번까지 경기를 반복하여 한 번의 경기에서 이길 때마다 승점 점씩을 얻고 다음,

조건 중 하나를 만족하면 우승이라 한다.

가 승점( ) 점을 얻는다.

나 승점( ) 점을 앞선다.

가 우승하는 경우의 수를 구하여라.14)

015.
그림과 같이 이웃한 두 교차로 사이의 거리가 모두 같은 도

로망이 있다 철수가 집에서 도로를 따라 최단거리로 약속장.

소인 도서관으로 가다가 어떤 교차로에서 약속장소가 서점으

로 바뀌었다는 연락을 받고 곧바로 도로를 따라 최단거리로

서점으로 갔다 집에서 서점까지 지나 온 길이 같은 경우 하.

나의 경로로 간주한다 예를 들어 그림 과 그림 는 연. , [ 1] [ 2]

락받은 위치는 다르나 같은 경로이다, .15)

그림[ 1] 그림[ 2]

철수가 집에서 서점까지 갈 수 있는 모든 경로의 수를 구하여라 단 철수가 도서관에 도착한. ( ,

후에 서점으로 가는 경우도 포함한다.)
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순열과 조합

개념6

분할 분배 잘 할 수 있도록, :

자연수 분할 나열한다: .

집합의 분할 자연수 분할: ① ⇒ 분할 정확하게 할 수 있도록②

⇒ 자연수 분할과 집합의 분할은 이제 교과과정이 아니지만

간단한 나열 정도는 할 수 있도록 해두자.

016.
서로 다른 권의 책을 같은 종류의 상자 개에 빈 상자가 없도록 나누어 넣는 경우의 수

는?16)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 
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순열과 조합

017.
서로 다른 과일 개를 개의 그릇 A , B , C에 남김없이 담으려고 할 때 그릇, A에는 과일 

개만 담는 경우의 수는?17) 단 과일을 하나도 담지 않는 그릇이 있을 수 있다( , .)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

018.
서로 다른 종류의 음료수 병을 A , B를 포함한 네 사람에게 음료수를 받지 못하는 사람이 없

도록 모두 나누어줄 때, A와 B에게 음료수를 각각 한 병씩만 나누어 주는 방법의 수는?18)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 
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순열과 조합

개념7

치역과 공역이 같은 :

포함배제로 풀기①

집합의 분할로 풀기②

019.
서로 다른 책 권을 서로 다른 가방 개에 빈 가방이 없도록 나누어 넣는 방법의 수를 구하

여라.19)
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순열과 조합

020.
집합       에 대하여 다음 두 조건을 만족하는 함수  →의 개수는?20)

가( )   

나 치역의 모든 원소의 합은( ) 이다.

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

021.
층에서 층까지 운행하는 엘리베이터에 층에서 탑승한 명의 탑승객이 층, 층, 층, 층

중 개의 층에서 모두 내리는 경우의 수는?21) 단 새로 타는 탑승객은 없다( , .)

①  ②  ③ 

④  ⑤ 
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1) 

2) 

3) ③

4) 

5) ⑤

6) 

7) 

8) ⑤

9) ④

10) (1)  (2) 

11) ③

12) 

13) ⑤

14) 

15) 

16) ④

17) ⑤

18) ④

19) 

20) ③

21) ③




